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Te ősmagyar! —
a Grabmayrok nevelnek.

Irta: Kossuth Fevenc.
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Kedves dolgok a talányok társas­
játékoknál; törik fejüket rajtok a tár­
saság tagjai, bár okosabb dolgot is csi­
nálhatnának. Ilyen kedves dologgal 
állt elő a kormány a munkapárt dele­
gátusainak e hó 10-én tartott bizalmas 
értekezletén. A talány az, hogy miért 
kellett a munkapárti delegátusokat fel­
ültetni azzal, hogy a hadügyi kormány 
éppen a mostani külpolitikai bonyodal­
makkal kapcsolatos hadügyi követelé­
sekkel állt elő és azzal, hogy ezeket — 
tekintve a komoly helyzetet — honfiúi 
kötelesség megszavazni. Miért kellett 
nyomban a Lukács által vállait felülte­
tés után Teleszkynek elvállania és el­
mondania a póthitel-követelések rész­
letezését, melyből kitűnt, hogy ezekből 
egyetlen egv sem vonatkozik a felme­
rült bonyodalmakra, mert egyetlen 
egyre sem kerülhet a sor az alatt az idő 
alatt, ameddig a balkán-háború el­
tarthat.

A két miniszter közül, melyik ül­
tette fel jobban a delegátusokat és a 
közvéleményt? E kérdésre válaszoljon 
a jövő. Én a társasjátékban nem vet­
tem részt, a talányok megfejtésén tehát 1 11 
nem töröm a fejemet. De mégis nekem 
egyénileg nagy kedvem van hinni, hogy 
a (elültetés elsősorban abban van, hogy 
a póthitel nem is arra van szánva, amit 
Teleszky elsorolt és hogy Lukács László 
arcul ütötte ugyan a logikát, mert a 
póthitel valódi rendeltetésére gondolt 
és erre alkalmazta megjegyzéseit, mig 
egészen másról, tudniillik a Teleszky 
által felsorolt tételekről beszéli, de 
mégis ö járt közelebb az igazsághoz, 
mint Teleszky, mert kötelességeket, 
veszélyeket stb. emlegetett, amelyek­
nek nincs helye Teleszky felsorolása 
körén helöl.

Bevallom, hogy bennem az a gyanú 
él, hogy a póthitel egy eltitkolt mozgósí­
tás költségeinek fedezésére való. E 
mozgósítást nem akarják a külállamok 
tudomására hozni; ellenkezőleg, ameny- 
nyire csak lehet, titkolni akarják. De e 
titkolódzás! kibérlet gyerekeskedés, mert 
magáról a tényről az érdekelt hatalmak 
minden bizonnyal már tudomást sze­
reztek.

Egy másik nagyhatalom is „titok­
ban“ készül a mozgósításra. E nagy­
hatalom: Oroszország. Ennek diplomá­
ciája nagyhangon hirdeti a békét; de 
az. orosz, katonai körök már régebben 
készülnek a háborúra, ügy látszik, e 
köröknek is van egy Auffenbergje, aki 
szívesen beszél és ez nem kisebb egyé­
niség, mint maga az orosz hadügy­
miniszter.

E titkos készülődések közepette 
az egyszerű halandó bámulattal hallja 
az olyan kijelentéseket, mint például 
azt, hogy a balkán statusquot meg­

bolygatni nem szabad Ugyan ki fogja 
ezt megakadályozni és miképpen? Ki 
fogja magára venni, hogy háborút vi­
seljen azért, hogy a Balkán statusquo 
föntartassík? E célt elérni pedig háború 
nélkül nem lehet, sem abban az. esetben, 
ha a kis államok négyes szövetsége, sem 
abban, ha a Török birodalom győz.

A mi kétállamu monarkiánk, 
amelyről éppen most mondta el egy osz­
trák delegátus (Grabmayr ur), liogv 
„beleié kei(ö, kifelé egy“ - abban a 
kedves helyzetben van, hogy Balkán- 
állam is, nem is. Annektálta Boszniát és 
azt érte el vele, hogy azóta lett bosnyák 
jelszóvá: „Bosznia bosnyáltoké“ To­
vábbá mindenfelé a lábára lehet hágni 
ennek a »kifelé egv, heteié kettő« monar- 
kiánalc és mindenfelé tyúkszeme van. 
Így például a novibazlri szaudsákhoz 
közeledni nem szabad; az olasz tengeri 
haderőnek a Balkán-félsziget egyetlen 
pontját sem szabad érintenie stb

Pedig a szandzsákhoz ugyancsak 
közel járnak ma már a montenegróiak. 
Olaszország p.'dig nehezen fogja magát 
alávethetni annak, hogy bár az ok meg­
szűnt, amely miatt az európai nagy­
hatalmak tiltakoztak az ellen, hogy 
Törökországot máshol érintse, mint a 
líbiai homoksivatag buckáin (az ok 

Balkán lángbaboritása vo't), Olasz­
ország mégis tűrje azt a korlátozást, a 
melyet a világ egyetlen más nagyha­
talma aligha tűrt volna el.

Egyszóval — hogy Bercii to Id gróf 
virágos szólásmodorát használjuk — 
éppen Ausztria számára van a Balkán 
telerakva puskaporos hordókkal, ame­
lyek felett „villámlile már a balkán 
égbolt“ és valami „dörgés is hallatszik“ 
onnan, amiről tudni véljük, hogy nem 
mennydörgés, hanem ágyudörgés.

Mindez igy van s ennek dacára a 
magyar kormánynak s a, munkapártnak 
legkisebb gondja is nagyobb annál, 
hogy rendes és békés állapotok jöhesse­
nek létre Magyarországon. A világon 
mindenütt, amikor oly bizonytalanság 
környez egy országot, mint amilyen 
szegény magyar hazánk körül van, 
azok, kik ezidö szerint az ország sorsá­
ért felelősek, igyekez ének — még 

I áldozatok árán is —a belügyiviszonyo- 
; Icát rendezni.

Nálunk azonban nem úgy van, 
j mint a világ bármely részén ... Nálunk 
j szabad a képviselőház elnökének össze­

tépnie a házszabályokat; fegyveres erö- 
j vei kidobatnia az országgyűlési képvi­
selőket, kik a fennálló házszabály sze­
rinti jogukat gyakorolni akarják ; sza­
bad elfogadottnak kimondania törvény- 
javaslatot, melynek még a legelső sza­
kaszát sem tárgyalták le, sszabad a meg 
nem szavazott törvényjavaslatot szen­
tesített törvénynyé avatni; szabad a 
képviselőház negyedrészének kifejezett 
bizalmatlansága dacára tovább is az 
elnöki székben maradni; szabad a fel­
háborodott képviselőket, kik lármáz­

nak, meit felháborodásuknak más jelét 
adni sem lehet, újra, meg újra Icido- 
batni; szabad a képviselőház folyosó­
ját vendörsorfallal kibélelni

A miniszterelnöknek p.dig szabad 
mindennek megvalósítására fegyveres 
erőt rendelkezésre bocsálani; szabad az 
államcsínyért a felelősségei elvállalni, 
de ennek dacára a miniszterelnöki szék- 
hen maradni s ezzel bebizonyítani, hogy 
Magyarprszágon miniszterelnök marad­
hat, aki államcsínyt követett el.

Te pedig, ősmagyar, akinek hazája 
egy oly valaminek a része, ami kifelé 
egy, befelé kettő és aki osztrák szem 
előtt nevetséges vagy azért, mert pél­
dául oly törvényekkel, mint az 1791. 
évi X., szőrszál It hasogatsz és e miatt 
a Grabmayrok veled közjogról szóba 
sem akaru au többé álla ni, te ösm agyar! 
vessél számot azzal, hogy saját hazád 
törvényeit magyar kezek tépik, parla­
mented jogrendjét magyar Kezek rom­
bolják le, egyetlen védekezési eszközö­
det, a parlamenti ellenállást magyar 
miniszterelnököd vereti le magyar rend­
őrökkel, magyar szuronyokkal.

Csodálkozol te ősmagyar, ha a 
Grabmayrok nevetnek, mikor te tör­
vényeidről beszélsz? Ne csodálkozzál, 
hiszen a világ látja, hogy saját fiaid 
tépi It* szel törvényeidet, tapossák le 
jogrendedet és gátolják meg azt, hogy 
az elkövetett szörnyűségek répává!fus­
sanak.

Magyar nemzeti harc.
Kossuth Ferenc vasárnap beszámolót 

Úrion Cegléden, n magyarság ősi fészkében. 
A vezei't elkísérte útjában Apponyi Albert 
gióf s az ellenzéki vezérek és képviselők 
sokasága.

Negyvenöt képviselő és a választók ezrei 
előtt nyitotta int g Takács József ref. lel­
kész a beszámoló gyűlést. Ezután Kossuth 
ítészéit, a városháza erkélyéről, rendkívül 
nagy hatást keltve.

— A képviselöház elnöke — mondta 
— összetörte a parlament jogrendjét, tör­
vénybe iktatott olyan törvényt, amelyet a 
páriáimul sohase hozott. Ez a súlyos pre­
cedens, mert ilyen erőszakra a jövőben min­
denkor hivatkozhatnak. De ne adja az Isten, 
hogy ilyen jövőben büntetlenül megtörtén­
hessen. A miniszterelnök a Ház elnökének 
rendelkezésére bocsájtolta az anyagi erőt, 
hogy az elnök elkövethesse a parlamenti 
csínyt A parlament alkotmánya fel van for­
gatva, mert a rendőrök a parlamentben ott­
hon vannak. Az ellenzék ezt nem fogja tűrni 
soha, Megakarjuk erősíteni a népet, hogy 
velünk együtt harcolhasson. Megkívánjuk 
azoktól, akiknek politikai jogokat szerzünk, 
hogy hazafiak legyenek és hogy jogaikat a 
magyar nép holdokitására használják föl.

Dörgő taps és éljenzés hangzott föl Kos­
suth szavai után. Dohai Sándor terjesztett 
ezután elő határozati javaslatot, amely sze­
rint a népgyiilós tiltakozik a képviselők bru­
tális kivezetése ellen, követeli, hogy Tisza 
és Lukács távozzanak helyükről az ellenzé­
ket pedig további kitartásra buzdítja. A ha­
tározati javaslatot egyhangúlag elfogadták.
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Gróf Apponyi Albert szólalI fid ezután 
frenetikus tetszés mellett. Szerinte a múltat 
kell jóvátenni s a folytonosságot kell hely­
reállítani. Akik a inai helyzetet előidézlek, a 
parlamenti csínyt elkövették, azoknak távoz­
óink kell. Fel kell szabadítani az egész ma­
gyar népet.

Meg Földes Béla, gróf Zichy Aladár, 
Mezőssy Béla, Sághy Gyula és Hekö József 
mondottak tüzes, lelkesítő beszédeket és ez­
zel a nagyszabású uépgyiilés véget ért.

Székely udvarhelyi Köz- 
Művelődési Egyesület.

ilyen cirnü egyesület nem volt, hanem 
lesz. Ki van tűzve az alakulás napja is e 
hó 19 én (szombaton) d. u. 5 órára, a vár­
megyeház kistermébe. Erre az alakulásra — 
személyválogatás nélkül — Székelyudvarhely 
város közönségét Pál István apát-kanonok, 
az eszme indítója és Kovács Dániel tanár 
hírlap utján már meghívták az előkészítő 
bizottság nevében.

A „Székely-Udvarhely“ kéretlenül is részt 
kíván e szép célú egyesülés létrehozásának 
munkájából, mert arra közel kélévlizedes — 
bár szerény körben végzett — becsületes 
törekvése jogcímet ad.

A mai bolt-ponton álló társadalmi vi- 
szonyok között, teljes szívből üdvözöljük Pál 
István apát-kanonok, főesperes-plebános bá­
torságát, igazi székely nemes érzelemből fa­
kadt zászlóbontását és őszintén kívánjuk, 
hogy minél lelkesebb, minél tevékenyebb és 
minél kitartóbb hadsereg tömörüljön kibon­
tott zászlója alá.

Az alakítandó egyesület az iskolán kí­
vül való oktatást vette célba s ezt részben 
a fennálló intézetekkel párhuzamosan s egy­
mást támogatva másrészt pedig a hiányos­
ságot pótolva oly módon kívánja, gyakorolni, 
hogy a közönséget a tudományok és szép­
művészeti k fejlődéséről, azok leszűrt állás­
pontjáról tájékoztatja s ezzel alkalmait kí­
ván adni a helyes irányú életmódok beren­
dezésére.

Önként, egész lelkesedéssel állunk e 
nagy nemzeti cél szolgálatába és minden 
melléktekintetek nélkül vállaljuk a nekünk, 
mint a polgári társadalom intenzivebb sajtó­
beli képviselőinek is kijáró munkakört.

A „Székely-Udvarhely“ soha sem pá­
lyázott a magasabb régiókba való felkapasz­
kodásra ; nem vadászta a nagyok és hatal­
masok kegyeit, hogy azok árnyékából a tisz­
tes polgárságot meg sem látva, lekicsinyelje. 
De azért minden nemes, jó és helyes törek­
vésből egész lelkesedéssel kivette a közre- 
munkálás részét...

Ez a társadalmi, közmivelödési mozza­
nat, mely véletlenül jött tudomásunkra, nem 
politika. Itt minden kulturális érzésű egyén­
nek a tömörülésre kell törekednie — párt­
ós felekezeti különbség nélkül. Keressük ami 
összeköt és kerüljük azt, ami szétválasztana.

Ismételten üdvözöljük a derék kezde­
ményezést és részünkről is felhívjuk váro­
sunk közönségének jóindulatú figyelmét az 
e hó 19-iki alakuló gyűlésre. Legyen ott 
mindenki.

Kezdődjék a munka! Elég volt a tét­
lenségből I Éljen a kulturális magyar haza j

— Erdélyrészi orsz. kirakó vásárok ok­
tóber 21-én Várhely, Bonczhida, Gyéres, Uj- 
egyház, 22-én Hadad, 23-án Szászrégen, 24-én 
Brassó, Szilágycseh, 25-én Alsóvenicze 
Nagyalmás, Orlát, Soósmező, 26-án Búza 
Erked, Magyarigen, Úradna, Szamosujvár, 
Szászcsór, 27-én 0 k I á n d, Szentlászló, 28-án 
Erdöszenlgyörgy, Jakablalva, Kézdivásárhely 
Monora, 29-ón Papolcz, 30-án Borgóprund, 
Déva,'31-én Egerbegy (Nagyküküllőm.), Gyer- 
gyóalfalu, Gyimesközéplok, Mezőbánd, Szász­
nádas.

A háború.
Hetek óta készülődnek a diplomaták, 

sttlik-lőzik az eshetőségeket. Ma azonban 
már vér l’oly és a háború ös-zes borzalmai­
nak képe mutatkozik. A szerb-török háború 
e hó 14-én már megkezdődött.

A háború sorsát az lógja eldönteni, 
hogy Törökország megbirja-e tartani Kons­
tantinápoly és Szaloniki vasútvonalát.

Magyarország és Ausztria iné;, nem 
avatkozik .bele a háborúba ; noha a szand­
zsákban Bjelopole meg van szállva. A szand­
zsák török terület és ennek megtartásáról 
elsősorban a törököknek kell gondoskodniuk.

Csak a háborús események lezajlása 
ulán áll monarkiánk elé az a föladat, hogy 
a Dél felé szolgáló ni elzárását megakadá­
lyozza.

Kü'önben e hét folyamán még komo­
lyabb események nem várhalók, mert a há­
borús csapi tok összpontosítását egyik fél 
sem fejezte be.

Az erdélyi püspök
iiégyedszáíévcs jubileuma.

Miliilh Gusztáv Károly gióf, Erdély ál­
talánosan szeretett püspöke minap ünnepelte 
meg papságának negyedszáz éves forduló­
ját.

Az egész erdélyi rom. kalholikus egy 
házmegye hálaimát rebegett a szent Alya 
drága életéért es Isién áldását kérte további 
buzgó működésére.

Ez alkalomból a nagynevű ősök sarja­
dékának, Mailáth gróf erdélyi püspöknek éle­
tét halvány vonásokban olvasóinknak bemu­
tatjuk.

A népszerű püspök neve nemcsak ha­
zánk szült keretei közölt ismeretes, hanem 
messze fekvő vidékek lakóinál is szívesen 
emlegetett név.

Baranyavármegyének kies, dombos vi­
dékén felt.ő Bakócán, a Mailáth család hit- 
bizományát képező birtok in pozáns kasté­
lyában 1864. szept. 24-én születeti az ak­
kori országbíró legkisebb fiúgyermeke: Gusz­
táv Károly, akit kiváltképpen gondos, főúri 
nevelésben részesítettek. Középiskoláit ma­
gánúton végezte, mindig kiváló eredménnyel 
Döbrössy Alajos, jelenleg pécsi kanonok ve­
zetése mellett. Majd külföldi egyetemen hall­
gatta a jogi lanfolyamo1 kél évig, midőn 
megrendítő esemény hivla szülői házához. 
Szeretett édes atyja életét Kegyetlen kezelt 
kioltották. M ighatotl szívvel szemlélte atyja 
koporsójánál forrón szeretett édes anyjának 
szomorú megtört alakját.

Az isteni gondviselés a bajokból nagyon 
sokszor igen jó, nemcsak az egyesekre, ha­
nem a közjóra is hasznos következménye­
ket hoz létre. Air.it az ifjú különben régen 
rejtegetett nemes lelkében, most egyszerre 
valósággá változtatta és belépett az eszter­
gomi növendékpapok sorába.

Püspöke a bécsi Pazmaneumba küldötte, 
ahol alázatossága, szerénysége és bensőséges 
buzgalma folytán úgy társainak, mint elöl­
járóinak szeretőiét és becsülését vívta ki, 
tanulmányaiban pedig nagy szorgalommal és 
kitűnő eredménnyel haladt előre. Ezen idő­
ben érte a kitüntetés ö felsége a király ré­
széről, aki öt grófi rangra emelte. „Imád­
kozzatok mondá, üdvözlő társainak, hogy a 
kit a király grófi rangra emelt, Isten el ne 
taszítsa magától“.

„ Miután felsöbn tanulmányait elvégezte, 
ezelőtt 25 évvel, 1887. okt. 6-án magasztos, 
de sok önmegtagadással járó tisztséget ru­
háztak rá; pappá szentelték. Ö, ki kénye­
lemben, minden földi jótól körülvéve, sok 
előnyben részesülve, nagy kilátásokkal élhe­
tett volna a világban, e pillanatban otthagyta 
azt és beállott a lemondás országába. Min­
denkinek mindene lett, hogy mindenkit üd- 

1 vösségre vezérelhessen.

Boldogult Simor János akkori herceg­
prímás az eszlergou i kisebb szeminárium 
felügyelőjének nevezte ki. Voll növendékei 
nem győzik eléggé magasztalni azt a párat­
lan szereldei, leereszkedést, finom elbánást, 
mellyel őkel körű Ivei te, nevelte és lelkileg 
képezte.

Mól iár János komáromi apát-plébánost 
időközben országgyűlési képviselővé válasz­
tották. Az apát helyettese az ifjú Miláth lelt. 
A komáromiak élénken emlékeznek azokra 
a napokra, melyeket körükbe töltött az ifjú 
gróf.

Lelkipásztori működése halárt nem is­
merő munkásságban lelt el, inig ezelőtt 
Csaknem 15 évvel az erdélyi róm. kalb, püs­
pöki szélibe emelkedett. Mini püspök is nem­
csak hívei osztatlan szeri-letét nyerte el, liá­
nom jótékonyságával, egyházépilő álciozal- 
keszs'gével valamennyi püspök közt a leg­
többet lelt.

Uj gyorsvonat-pár.
Nehogy félre-értsen a m. t. olvasó. Ami 

zsákutcában sínylődő és 1913. évi március 
15-én negyedszázados évfordulóját betöltő 
vicinálisunkról nincsen szó. Ez voll, van és 
lesz abban a zsákutcás stádiumban, am Ilié 
boldogult Ugrón Gáborunk megteremtette. 
Ezen már — ugy látszik - sem a báró 
Dánielek, sem Dr Heltai Ferenc, sem pedig 
a folyton betegeskedő, lemondási és vissza­
szívás! mániában szenvedő főispánok nem 
segítenek. Itt elpusztulhat tőlük es rnungó- 
atyáskodásuktól ez a jobb sorsra érdemes 
székely anyaváros, mely valamikor a Szé­
kelyföld Athénjének méltán volt nevezhető.

Az uj gyorsvonatpárl lehál a világon 
mindenütt beállíthatják, csak épen a héjas­
falva—Csíkszeredái, vagy a székelyudvarhely 
—gyergyószentmiklósin nem. Hiszen még 
előbb ki kellenre építenie az államnak, aho­
gyan azl a törvényhozás már régen elren­
delte. De a kormány ellenzi, nem építi, ha­
nem engedi, hogyMtt senvvedjen, ilt pusztul­
jon a székely vagy jobb hazába vándorol­
jon.

E helyett kilátásba van, hogy a brassó 
—budapesti vonalon május 1-1 öl uj gyors­
vonal pari indítanak, mert az a túlzsúfoltság, 
mely ez utón tapasztalható, tovább nem 
tűrhető.

Természetesen az apahida—marosvásár 
hely—székelyudvarhely—sepsiszentgyörgy — 
konslancai világforgalmi vasul ügye is elhall­
gatott. Pedig ezl elöbb-utóbb meg kell épí­
teni, ha a székelyeket mesterségesen innen, 
a keleti határvédő pontról kiirtani nem akar­
ják.

A predeál—budapesti és budapest—pre- 
deáli uj gyorsvonatpárra égetően szükség van, 
de ez a székel ységel nem fogja boldogítani; 
annál kevésbbé a rettenetes szegénységből 
és kullurátlanságból kirántani.

Ezt jól tudják a fennebb említett mun­
kapárti vezérek. Azonban közvetlen érdekük 
nem sürgeti és így az összeséget könnyen 
feledik.

No, de majd mi is következünk. Szük­
ségük lehet még a népre s annak bizalmára(!) 
és akkor eszükbe juttatjuk nemtörődömsé­
güket. ami veszedelmeinknek egyenesen oko­
zója.

Ezt jó lesz megjegyezni a struccoknak, 
kik minden jogos felszólalást mélységes hall­
gatással és arkádiai tétlenséggel lenyelnek.

— Fogorvos. Perl József Amerikán Den­
tist e hó 14-én Székely udvarhelyt volt s mi­
után a „Budapesl“-szúlló még máig sincs 
rendben, kénytelen volt elutazni és idejöve­
telét későbbre halasztotta. Bizony nagy hát­
rány városunkra, hogy a „Központi“- szál­
loda megszűnt és a „Budapest“-szállodát 
egész nyáron épitetlék s igy az ide érkező 
közönség elhelyezéséről kellő módon nem 
gondoskodhatunk.
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Hazafias érzületem 
azt parancsolja...

Jüsth Gyula, a függetlenségi és 48-as pál l 
kuruc magyar vezére hála Istennek — 
frissen, egészségesen kikelt betegágyából. Ceg­
léden csatlakoztak KosssuUi és Apponyi is 
a dicsőséges nap után s együttesen vonul­
tak a fővárosba, hol diadalmas örömmel iid 
vözölte öltél a felséges nép.

Elindulásuk előtt azonban Justh Így 
szólt a ceglédiekhez: addig fogunk küzdeni, 
inig valósággá nem válik az, hzgy a nép 
szava — Isten szava !...

Mielö t Justh Gyula Tornyáról a fővá­
rosi csatatérre indult volna, azelőtt megírta 
levelét egyenesen a királyhoz, akinek eze­
ket mondja :

Felséges Uram, királyom!
Felséged magyar kormányának elnöke 

f. évi junius 24-én kelt felségfolyamodvá­
nyomat, melyben arra kértem b el.-égedet, 
legyen bírája annak, vájjon a kérvényben 
felsorolt indokokra való tekintettel a belső 
titkos tanácsosi méltóságot a Trón és Haza 
közös javára viselhelem-e, vagy nem, azzal 
küldte vissza, hogy előterjesztett kérelmem 
intézkedéstételre nem alkalmas.

Hivatkozott felségfolyamodványom be­
nyújtása, illetőleg visszatrkezte óta azonban 
a magyar politika eseményei, — sajnos 
nemhogy eloszlatták volna, de sőt tetemes 
mértékben fokozták elintézetlenül visszakül­
dőit fe ségfolyamodványomban kifejezett t g- 
godalmaimat és kételyeimet. A vérláziló erő­
szak, a szomorú, végzetszerü alkotmánytip- 
rás azóta újra, meg újra megismétlődött és 
szakadatlan folyamatban van. A vérig sér­
tett nemzetnek a törvénytelenségek egész 
sorozatával kell lép'en-nyomon szemheszál- 
laniu. A felborított jogrend helyébe lépett
— legfelsőbb jóváhagyással és helyesléssel
— az ököljog, a nyers erőszak.

Az értelmi szerzők és a végrehajtók 
többszörösen kiérdemelt súlyos büntetés he­
lyett a legnagyobb jutalmakban részesüllek, 
úgy, hogy ma már alkotmányunk, a törvény­
tisztelet romokban hever és megrendült 
a nemzetnek az eskü szentségébe vetett 
hite.

Mereven a válaszúira vagyunk tehát 
állítva.

Vagy egy sorban, együtt kell lennem 
akik Felséged kegyét, látszólag bár sikeres, 
de mindenekfelett törvénytelen cselekedeteik­
kel erőszakos, alkolmányromboló visszaélé­
seikkel kiérdemelni látszottak; vagy minden 
erőmmel útját kell áliánom a trónra, nem­
zetre egyaránt végzetszerü rombolás mun­
kájának. Alkotmányos felfogásom, hazafias 
érzületem azt parancsolja, hogy a trón és 
haza jól felfogott érdekében odaálljak 
a ttónés haza jól felfogott érdekében 
azok közé, illetőleg ott maradjak azok kö­
zött, akik el vannak tökélve féltékenyen őr­
ködni alkotmányunk felett és azt elszántan, 
minden rendelkezésre álló eszközzel meg vé­
delmezni.

Midőn tehát mindezeknél fogva a belső 
titkos tanácsosi méltóságról való lemondá­
somat az erről szóló oklevél ide csatolása 
mellett hódolatteljes tisztelettel bejelenteném, 
arra kérem Felségedet, méltóztassék nevem­
nek a belső titkos tanácsosok névsorából 
való törlését kegyesen elrendelni.

Tornyán, 1912. évi október hó 8-án.
Hódolatteljes tisztelettel:

Justh Gyula.

— Közntaink állami kezelése. Udvar­
helyvármegye területén az 1913-ik évben a 
felsőboldogasszony falva — felsőrákos szász­
mogyorósi útnak vármegyénkbe eső sza-. 
kasza, 4350 km. hosszúságban, állami ke­
zelésbe kerül.

— A vármegye tanítóinak parlamentje
ma (csütörtökön) Székelyudvarhelyt gyűl 
össze, hogy hullassa szavát és elintézze 
ügyeit. Hazafias tisztelettel üdvözöljük a nép 
lelkesült apostolait és őszintén kívánjuk, 
hogy nemes indulata törekvéseik a mind­
nyájan egyért és egy mindnyájáért jelben 
győzzenek! Isten hozta a székely" anyavá­
rosba I

— Negyven éves papi jubileuma vo't 
Kisgyörgy Sándor vargyasi unitárius esperes­
nek e hó 8-án. Ez alkalomból a király a 
Ferenc József rend lovagkereszljével tűn­
ődte ki az állandóan 67-es politikát szol­
gait, különben szolid lelkületű papot; Zichy 
János gróf közoktatásügyi miniszter pedig 1 
táviratilag üdvözölte. Ferenc József unitárius 
püspök, az unitárius egyházi főtanács, légid. 
Daniel Gábor és a Dávid Ferenc Egylet- vá­
lasztmánya Kolozsvárról szintén meleg sze­
retettel köszöntötték. Az ünnepi istentiszte­
letet Pál Ferenc oklándi pap vezette s azu­
tán az üdvözlő beszédek egész sorozata kö­
vetkezeit a templomban. Dániel Lajos báró, 
Sebesi alispán, Szabady Tivadar főszolgabíró, I 
az Udvarhelyköri és Erdővidéki Tanítóegye­
sületek Hegedűs Lajos elnök által, Kiiküllő- ' 
dombó, az ünnepeli- faluja, Kénes, Székely­
udvarhely unitáriusai, Molnár Imre bardóci ! 
ref. lelkész, Osváth Gábor ürmösi esperes, 
Felcser Lukács körjegyző Vargyas, Székely 
Lajos a Hitelszövetkezel, Pap Mózes gimn. 
igazgató a székelykereszti gimnázium és ta­
nári kara, Dr Szolga Ferenc tanár az egy­
kori tanítványok nevében köszöntötte. Eze­
ken kívül Dr Heltai Ferenc orsz. képviselő, 
id. Haller János gróf főispán, P. Horváth 
Kálmán báró és még igen sokan üdvözölték. 
Kiss Károly olszavalla Tarcsafalvj Albert 
kolozsvári igazgató-tanító, az Erdélyi Iro­
dalmi Társaság tagjának ez alkalomra irt 
költeményét. Az ünnepségei gazdag lakoma, 
majd műsoros estély követle.

— Segély-akció. Mull számunkban szóvá 
tettük a Székely Gazdák Szövetkezetének 
hivatását a burgonya és I örök búza árának 
megfelelő szabályozása tekintetéből. Most 
értesülünk, hogy Széktlyhidy Viktor kiren­
deltségi megbízott, vármegyei gazdasági fel­
ügyelő már lépéseket telt ezirenyban és Dr 
Koós Mihály miniszteri tanácsos a földmive- 
lésügyi minisztériumtól 600 kocsi törökbuza 
kedvezményes szállítását helyezie kilátásba, 
a Délvidékről. Ebből 100 kocsi törökbuzát 
kap vármegyénk vékánkint 2 K 60 filléres 
árban 6—8 hét múlva. Addig pedig a Szé­
kely Gazdák Szövetkezeténél mázsánkint 20 
K 80 fillérért kapható törökbuza.

— Városi közgyűlés volt szombaton dél­
után, mint azt mull számunkban már emlí­
tettük. Az elnöki megnyitó után Dr Soly- 
mossy Lajos képviselő emelkedett szólásra 
és a Kossulh-utcai csoportosulásokat, vasár­
napi illetlen viselkedéseket tette szóvá. A 
hires vágóhídi állapotokról is megemlékezett 
s a tanuló-ifjuság korcsmái szeparézásáról 
sem feledkezett el. Ez utóbbira szabályren­
delet alkotását követeli, hololl ilyen van 
még 1894-ből és pedig a vármegyei LII. sza­
bályrendelet, mely a 7. §. szerint Székely­
udvarhely város területére is kiterjed. A 
polgármester és főkapitány megígérték a szük­
séges intézkedéseket, de a konkrét esetek 
kipuhat olása nem annyira a polgárság, mint 
inkább az ő hatáskörükbe tartozik. Elfogad­
ták a városi bejelentési hivatalról és a be­
jelentettek nyilván tartásáról "alkotott szabály­
rendeletet. Engedélyezték a villamos telep 
részére kért szivattyú, valamint 40 drb áram­
mérő óra beszerzését. .Heitz Vilmos elhalt 
virilis képviselő helyébe Sterba Ödön behí­
vását kimondották. Kiküldöttéit a jövő évi 
virilisek névjegyzékének összeállítására a

három tagú bizottságot és két tagot az iga­
zoló választmányba megválasztottak. P á I 
János elhalt városi állatorvos nyu,dij-illel- 
ményét örökösének kiutalták. A tűzoltósá­
got fejleszteni kívánó Dr Ferenczy Béla al- 
kapitány kiküldését nem fogadták el. Befe­
jezésül azonban 1451 K behajthatatlan pót­
adói törültek.

— Kártérítési pör. Tudvalevő dolog, hogy 
a Lukács-kormány a szókimondó, befolyá­
solhatatlan ellenzéki lapokat a jog és tör­
vény ellenére kitiltotta a vasúti pályaudva­
rokról. E lapok közül a „Pesti Napló“ kár­
térítési port indított az államkincstár ellen. 
A kincstár hatásköri kifogást lett és azt vi­
tatta, hogy a kereskedelmi miniszter jogelle­
nes cselekménye a polgári bíróság által fölül 
nem bírálható. Az érdekes kérdésben a bu­
dapesti törvényszék e hónap 8-án tartott 
tanácsülésben döntött és úgy határozott, hogy 
a kincstár hatásköri kifogásait elutasította 
é< a maga hatáskörét megállapítván, alpere­
seket a költségekben elmarasztalta. A kor­
mánynak tehát az a kísérlete, hogy a sajtó- 
törvénybe beleütköző önkényes eljárását a 
független bíróság Ítélete alól elvonja, meg­
hiúsult.

— A kavebaztulajdonos felelőssége.
Balassa Ármin szegedi ügyvédnek a fővárosi 
Vigadó-kávéházban ellopták a télkabátját és 
a botját. Az ügyvéd, miután kárát nem 
akarták megtéríteni, pört indított a kávéház 
tulajdonosa ellen. A kártérítési pört úgy a 
budapesti járásbíróság, mint a törvényszék 
előtt megnyerte. Evva Lajos kávéháztulujdo- 
nos azonban nem nyugodott bele az ítéletbe, 
hanem felülvizsgálati kérelmet adott be a 
budapesti Ítélőtáblához. A tábla a kél nlsú- 
biróság Ítéletét jóváhagyta és elutasította a 
felülvizsgálati kérelmet. Megokolásában ki­
mondotta a láb'a, hogy a lcávéliáztulajdonos 
felelős azokért a tárgyakért, melyeket alkal­
mazottai a vendégektől megőrzés végett át­
vesznek.

Irodalom.
Panoptikum. A Tábori Kornél szerkesz­

tésében megjelenő Nagyharang (Újságírók 
Könyvtára) cimü vállalatnak most hagyta el 
a negyedik kötete a sajtót. Az uj kötet címe 
Panoptikum, a szerzője pedig Lakatos László 
akinek ezúttal az első könyve is. Komoly, a 
mindennapi formáktól és sablonoktól lénye­
gesen elütő Írói és újságírói munkásságnak 
a terméke van ebben a könyvben. Lakatos 
László a Panoptikumban a címhez képest 
mindent ad. Emberekről portrékat .rajzol, 
útleírásokat ad, társadalmi kérdéseket bemu­
tat és megvitat, leír, elbeszél és gúnyolódik, 
méltat vagy érzeleg, amint ezt ennek a kis 
könyvnek nagyon is sokféle témája éppen 
megkívánja. A könyvben egybefoglalt tizen­
kilenc fejezet mindegyikében ugyanaz, a 
dolgokat különös, kissé maliciózus szempon­
tokból megítélő egyéni hang vonul végig, 
de azért mind a tizenkilenc cikk más. Mind­
egyik érdekes, szórakoztató és ha magasabb 
szempontokat is tartalmazó, azért seholsem 
nagyképűen oktató. Szóval igazi olvasmány 
ez a könyv, amely mindenkinek szól. Ural­
kodók, püspökök, kaionák, artisták, parasz­
tok. társaságbeli asszonyok és kurtizánok, 
életének legfényesebb ormai és legsötétebb 
odúi, mind benne vannak ebben a könyvbeu 
A panoptikum legnagyobb érdeme és sike­
rének föltélien biztosítéka, hogy jó, érdekes, 
gyakran izgató munka. A könyv, amely spe­
ciálisan igazolja Tábori Kornél könyvtárá­
nak értékét és kívánatosságát, Földes Imre 
színes címlapjával mindössze egy koronáért 
kapható minden könyvesbollban.

OLVASSUK SÄ
ntttt a függetlenségi lapokat 1 Ezek védik 
jogainkat, küzdenek a hazáért.
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Ne feledje el, hogy
6000Ähirdetéseink gondos átolvasása önnek 

valószínűleg hasznúéit les*. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szívesen 
segítünk. Hirdetőinknél lötténö be­
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
«SZÉKELY- UDVARHELY« c. újságot 
felem llenisziveskedjék.

Reklám céljából fent jelzett 
mennyiségű órát ajándéko­
zunk a Székely-Udvarhely 

lap olvasóinak. Csakis a legelegánsabb, — 
kívánat szerint — úri vagy női alakú „Nob­
lesse“ precíziós órák kerülnek szétküldésre 
írjon azonnal, amig a készlet tart: Haus 

j Schmitz, arany és ékszeráruházának — 
Wien, XIV. Grauinaniigasse 38.

BOR!
Fernengel Gyula szókéiy- 

udvii rliel y i bor i> agy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Mit
főz ma? Ez u háziasszony legna­
gyobb gondja. A legügyesebb házi- 

I asszony is gyakran zavarba jön en- 
! nél a kérdésnél. Ilyenkor jó, lia kéz­
nél van a „Háztartás Könyvtára“, 
de hasznos akkor is, ha meg aka­
rom tudni, hogy mit is

...........
•* ***.„

J30 s ajáfflórra £fár \
a 6efés /iü/foíi/ó‘n

főzzek
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élyegzók és pecsétnyomók mindenféle 

kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan- 
szövegezéssel kaphatók „Székely-Udvar­
hely* kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv­
éé papír kereskedésében) Székelyudvar­
helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesít.

l'/ril Friimts

olyat, ami Ízletes, olcsó és egészsé­
ges. A Háztartás Könyvtára most 
megjelent 20 pompás kötetét min­
denki ingyen kapja meg, aki lega­
lább félévre hat koronával előfizet 
a „Háztartásra" Ni: halassza

holnapra
a magyar asszonyok e kiváló köz­
lönyének a megrendelését, hanem 
még ma kérjen ingyenes mutatvány­
számot a „Háztartás“ kiadóhivata­
lától. Budapest, VI. Eölvös-utca 36.

és Fial
bortermelők és nornagykereskedők

M e «I g y e s.
Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

Eladó vérebek.
Két darap 8 hónapos him és nős­

tény véreb, mely, Frigyes főherceg 
vérebével volt párosítva, mind a kettő 
garantált tiszta faj, semmi szépség 
hibájuk nincs — 300 és 200 koro­
náért eladó. Cim: özv, Kerbolt Fe- 
rencilé VINKOVGE (szerénivárm.) 
Flórián u. 6. sz.
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*. Temesvár
ü*let Székely udvarhely /

* **. Kossuth.utca 9.

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- Székelyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
iádjai. Szerkesztette: Pálmay József, ott, az egyes családok címereivel 
Ára fűzve 16 K. Míg a készlet tart illusztrált mű. igen becses család- 
kapható; Betegh Pál könyvkiadónál i löréneti adatokat tartalmaz.

SZÉKELY-UDVARHELY |.
tiszta 48 a-: ffiggntL'.nségi lap, 
Udvarbe negym levelii íj,ulti.bb 
közlönye. ' '«gjek-nik Ix.tenkint 
2 szer. Előfizető*i ára lélévre 
5 K. Eltérje !t-égénél fogva hir 
dőlésekre a legalkalmasabb.

I-' i o Adrin l‘iíkdczv Szt-lstván Szepesi len
légiót b magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kivitt 
közönséges es finom, -zines és virágos levélpapírok és borítékok, 
«VI. kártyák, vász- {/„ IpvolovnUnnlz 20-féle helybeli felvétel levélpap,rosok stb. U6PGS ,RVöl®Z0laP0« Nagy vtdaszték tájképes’ 
viragos, genre .uüvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

"X- o Atr o? ^ or .,á- .isr ^ ír T Te

Ví;

Álhmdóan kaphatók nindenfélo

kés? nyomtatványok,
u. in. községi, körjegyzői, szol­
ga birósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

K0MYYNY01TAT0- ÉS
KONYVKÖTŐ-INTÉÍKT BETEGH PÁL KÖNYV-, ZENEMŰ- ES 

PAPIRKEHESKEDÉS
Mindenféle szinti, nagyságú, ~:i 
lyu és minőségű irodai és i -

|P A PIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö-pnpi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
kiilönlegességek. Kártvapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjetiypapirok. Sorvezetők.

m ^zékelyudvarhelyt, Kossuth-utca, 31, (saját ház).
.fly.•<:-

mm Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírást és rond- 
trási minták. Olcsó legyezö-fal- 
rajzek, klozelpapirók, szivarka- 
h «rely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- éssnivartáreák bőrbő' és 
fémből. Bőrláreák. pénzes-erszé- 
nvek okmány ps irománytáskák.

Ajánlja modern gepekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvőt kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek , c. Han- 
goló-sipok és i .rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 
mók, peesétjegyek, pecsHviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfoliratok öntött fémből.

Acélirőtollali, rondioHak, üveg­
tollak. tollszárak, disztollszárak. 
lrituok, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok ícrayoitok), zsebironok, esa 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és I 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték ';—J ;.........wi es neviottratoK öntött tőmből
m^nezgtc^folmszó. til.bronr. |7yj erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles irólc 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vatmaK készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő ÖSSZ6S tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsehkönyvok (nőiesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körmök,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
sziliben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Betegh Pá könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt.


